

EL ECO DE NAVARRA.

DIARIO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y POLÍTICOS.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PAMPLONA.

Un mes 5 rs. | 6 meses 27 rs.
3 14 | 12 — 50

REDACCION Y ADMINISTRACION, PASEO DE VALENCIA, 36.

LA NO DEVOLUCION DEL PERIÓDICO POR LOS SUSCRITORES DE FUERA DE LA CAPITAL INDICA QUE CONTINÚA SU ABONO.

Anuncios, comunicados y esquelas de defuncion, á precios convencionales.

PRECIOS FUERA DE PAMPLONA Y EN EL EXTRANJERO.

3 meses 16 rs. | 3 meses 47 rs.
6 — 30 | 6 — 92

PAMPLONA 9 NOVIEMBRE 1877.

EL PATRIOTISMO.

II.

El patriotismo revolucionario que algunas veces reviste apariencias heroicas, es una embriaguez del corazon, es un aturdimiento del espíritu, es una locura insensata que pone en contradiccion á los que materializan su existencia y quieren para su nombre una inmortalidad, siquiera sea la inmortalidad de la historia.

¡Qué falta de lógica! ¡Qué desventura tan lamentable es la de esos séres que se empeñan en matar los sentimientos más sublimes y quieren glorificar las pasiones más groseras!

No, no puede haber patriotismo en quien no vea en la patria sus creencias más inefables, sus amores más puros, su familia, sus recuerdos, sus esperanzas, todo, en fin, lo que afecta á su alma, lo que le eleva y engrandece.

Comprendemos el error religioso como una de las tremendas desgracias que afligen á la humanidad; pero no comprendemos la impiedad sino como la más insensata de las aberraciones. Por eso no hacemos capaz de patriotismo al impío, mientras que lo reconocemos en los fanáticos. Sí; hasta el fanatismo religioso ha engendrado y engendra el patriotismo; porque aun cuando la exaltación religiosa proceda de un error capital, se inspira siempre en una gran ley del corazon, en la tendencia pronunciada del hombre hácia Dios, en la natural aspiracion del alma á sus destinos eternos. Por

FOLLETIN DE «EL ECO DE NAVARRA». 10

LOS INDIANOS.

MISTERIOS DE LOS QUE VAN Á AMÉRICA

Á HACER FORTUNA.

POR JULIO NOMBELA.

(CONTINUACION.)

si estareis tristes! Dejar la aldea en que uno ha nacido y se ha criado; perder de vista á la familia... es doloroso. Por ahí hemos pasado todos... ¡El pícaro dinero! Pero consolaos, hijos míos; en nosotros hallareis la familia que habeis perdido... Somos compatriotas, y no deseamos más que vuestro bien.

Después de este hipócrita exordio:

—Aunque no sea galante preferir el galán á la dama, añadió, esta muchacha me va á disimular que me entienda primero contigo.

eso en un momento solemne decia, con razon sobradísima, en las Cortes españolas, el Sr. Fernandez Negrete, ministro á la sazón de Gracia y Justicia: «Yo conozco un fanatismo más terrible que el fanatismo religioso: el fanatismo de la despreocupacion.»

Y en estos instantes encontramos un ejemplo vivo de las doctrinas que hemos expuesto en la degradada y envilecida Turquía. Ese imperio que se derrumba; ese imperio á quien la civilizacion europea quiere arrojar del continente, se defiende con asombrosa energía y se manifiesta imperturbable, á pesar de sus grandes desastres, de su tremenda expiacion.

No, no es posible el patriotismo como baluarte de la independencia de un país, sin que brote de la idea, mejor dicho, del amor á Dios.

Y que el patriotismo tiene una gran mision, no puede desconocerse, porque es el que garantiza la existencia privativa de los pueblos, existencia natural y necesaria que se encuentra en la historia como el gran vínculo social, porque sin relaciones definidas por un poder político, y defendidas por el espíritu general ó por una fuerza pública, no es posible el orden ni el concierto entre los que viven dentro de ciertos límites geográficos. Suprimase el patriotismo, y no habrá pueblos, ni naciones, ni sociedad, porque los derechos que no se defienden se ultrajan; porque los intereses que no se escudan se arrebatan, y porque el patriotismo es el que defiende los derechos y escuda los intereses de un país, salvando su independencia.

—Como Vd. guste, señor, contestó Catalina, mientras José María se adelantaba á recibir las órdenes de D. Francisco Javier.

—D. Olegario me ha dicho, continuó éste, que eres un hombre honrado.

—Me ha hecho mucho favor.

—¿Sabes leer y escribir?

—Era maestro de escuela en mi pueblo.

—¡Magnífico!... Y hablando de otra cosa, ¿traes muchas pretensiones?

—Deseo hacer fortuna; ¿para qué negarlo?

—Pues bien; vamos á hacer un ensayo.

—Vd. dirá.

—Hay en Montevideo un anciano muy rico, soltero y sin familia. No quiere en su casa más que una cocinera y un ayuda de cámara para que le vista, le administre su capital, le lea los periódicos de España y le ayude á cuidar los pájaros y las flores, que constituyen toda su diversion. Ya ves que el trabajo no es mucho: el buen señor es algo exi-

pero el que no cree en Dios y hace alarde de su incredulidad; el que es enemigo implacable de la familia; el que no quiere localizar su corazon, sino disiparlo, porque protesta sistemáticamente contra todas las leyes divinas y humanas; el que profesa y practica una libertad licenciosa, no puede conocer esos grandes afectos que nos hacen sentir en el mundo algo del cielo, y que secuestran nuestro sér con un arrobamiento avasallador que se llama patriotismo.

Pedir patriotismo á los racionalistas es pedir fé á la impiedad, abnegacion al egoismo y orden á la anarquía.

Por el contrario, el que siente arder en su alma la luz divina de la fé; el que cree en Dios y á Dios aspira; el que recuerda con deleitosa fruicion el sencillo culto de la modesta aldea, las prácticas piadosas del hogar, la tosca cruz que se levanta sobre humilde fosa, y todo, en fin, lo que hay de grande en la vida, todo lo que con voz elocuente nos dice que somos tristes desheredados; pero que llegaremos á la tierra prometida, ese, ese es capaz de verdadero patriotismo.

La impiedad mata el corazon; la indiferencia religiosa hiela el alma; el vicio agosta las fuentes de la vida. Y bajo semejantes influencias es imposible el patriotismo.

Hay, pues, que convencerles de error á los que, jactándose de impíos y alardeando materialismo, se creen capaces de sobreponerse á las leyes de la naturaleza; se creen capaces de la abnegacion sobrenatural del patriotismo.

gente; el dinero y los años hacen de los viejos niños mimados; pero con un poco de paciencia y sabiendo llevarle el carácter, lograrás darle gusto, ganar un buen salario, y que te deje algo á su muerte. ¿Qué opinas de todo esto?

—Que tengo mucho que agradecer á Dios y á Vd., señor, contestó José María.

—Si sabes pagar el interés que me tomo por tí, añadió D. Francisco Javier dando á sus palabras un acento confidencial, no habrás perdido el viaje. Ahora mismo vas á ir con una carta á presentarte á ese señor; Ramon te guiará; vive en una hacienda próxima á la ciudad.

—Haré lo que Vd. mande.

—Oye, y verás la carta que he escrito para que te sirva de recomendacion.

D. Francisco Javier leyó lo que sigue: «Mi querido y respetable tío: El dador es la persona de toda mi confianza que desea entrar al servicio de Vd. Es honrado trabajador, humilde, y estoy segu-

¿Dónde está el patriotismo de los escépticos? ¿En atentar contra la religion, contra la familia, contra la propiedad, contra todos los elementos que constituyen la patria? No, no hay heroismo sin fé, ni patriotismo sin virtudes. Y los hombres que contra la fé conspiran, serán héroes de delirio, héroes de frenesí; pero no serán héroes convencidos, héroes perseverantes.

Por el contrario, los que no comprenden el mundo sin la luz de la gracia, ni quieren la vida sin el aroma del cielo; los que quisieran morir mil veces antes que resignarse á arrastrar una existencia escéptica y materializada, esos están siempre dispuestos á todos los sacrificios por defender los grandes elementos sociales, la religion, la familia, la sociedad; esos elementos trinos que son el alma de la patria.—M.

CRÓNICA GENERAL.

La noche del 7 del actual se ha fugado de la cárcel del pueblo de Idocin, horadando un tabique de la casa inmediata, un individuo llamado Angel Cambra, el cual fué detenido por indocumentado.

A las doce del día 2 del corriente se declaró un voraz incendio en el pueblo de Torrano: después de siete horas que duró el fuego, fué sofocado, gracias á la actividad desplegada por la autoridad local, vecindario y guardia civil, quedando reducidas á cenizas dos casas, pudiendo salvarse los muebles y efectos. No ocurrió desgracia personal.

A las once de la mañana del día 22 del actual se procederá en pública subasta, frente al edificio de la di-

ro de que le complacerá á Vd. Por ahora le dará Vd. de salario una onza mensual y si cree Vd. que debe ganar más, á su buen corazón deje el aumento.»

—Señor, dijo José María, jamás olvidaré el beneficio que me hace Vd.

—¿Estás contento?

—Contentísimo.

—Pues en marcha....

—¿Cómo se llama mi amo?

—Aquí lo tienes en el sobre: D. Juan Pedro de Arangorena.

—¡Arangorena! exclamó Catalina levantándose sorprendida.

D. Francisco Javier y José María fijaron en ella sus ojos con marcada curiosidad.

—¿Qué te pasa, muchacha?... preguntó el primero.

—Nada... No es nada, dijo Catalina reponiéndose; en mi pueblo habia un señor de ese nombre que hacia muchas limosnas; pero no debe ser ese... porque le he dejado por allá....

—Algun pariente sin duda.

putacion, á la venta de cuatro caballos, de propiedad del Estado, del desecho de la comandancia de carabineros de Navarra.

Se halla vacante la plaza de secretario y organista de la villa de Sada, con el sueldo anual de 750 pesetas.

El dia 30 del corriente se pondrán en pública subasta en la villa de Puente la Reina noventa y cuatro troncos de árboles de olmo, en seis lotes, que se hallan cortados hace dos años, existentes en los almacenes de la casa del ayuntamiento de dicha villa.

Segun carta que hemos recibido de San Sebastian, el popular Iparra-guirre continúa recibiendo de nuestros paisanos las mayores muestras de aprecio y de consideracion.

Ayer debió salir el bardo euskaro para Tolosa y su pueblo natal, Villarreal de Urrechú; despues pasará á visitar algunos pueblos del interior de Vizcaya y Bilbao; desde allí se dirigirá á Vitoria, y del 20 al 25 de este mes llegará á Madrid.

En la secretaría municipal existen documentos que interesan á Micaela Andueza, madre del soldado del ejército de Cuba Romualdo Abaurrea, y á Ruperto Ancil y Cuadrado, soldado que ha sido del batallón cazadores de Alba de Tormes.

Dice un periódico de la corte. «La prision del ex-diputado republicano D. Luis Blanc, no ha sido porque aparezca complicado en la causa conocida por la de las botellas inflamables, sino á consecuencia de la que desde agosto último se sigue á D. Bernardo García y otros, por conspiracion republicana.»

Por la inspeccion general de carabineros se ha participado á todas las comandancias de dicho instituto la remision de 215 cédulas de diferentes premios de constancia.

Se halla vacante la plaza de peaton conductor de la correspondencia pública de Navascues á Castillonuevo, dotada con el sueldo de 500 pesetas anuales.

A las ocho de la noche del 5 del corriente se declaró un incendio en uno de los corrales de la villa de Di-

castillo: gracias á la actividad desplegada por el alcalde, vecindario y guardia civil, el fuego se extinguió á las diez de la misma noche, sin tener que lamentar desgracias personales.

Se ha autorizado á D. Fernando Alonso para llevar á efecto la extraccion del vapor *Elvira*, sumergido en el puerto de Pasajes.

El ministerio de la Guerra ha concedido abono de indemnizacion al ayuntamiento de Oteiza.

Se ha resuelto que los sargentos y cabos que se hallan en expectacion de embarque para Filipinas vuelvan á los cuerpos de que proceden.

Ha sido suprimida la intendencia del ejército del Norte.

Hoy han debido encargarse de la presidencia del consejo de inútiles y huérfanos el señor marqués de Novales. Dicho señor parece que se propone, segun noticias, imprimir gran actividad á todos los asuntos que están á su cargo, y muy especialmente á los que se relacionan con el socorro á las viudas é inútiles de Ultramar.

A consecuencia de los anuncios relativos á la venida del general Jovellar, que carecen de fundamento, parece que se ha acordado llamar la atencion de los periódicos sobre la inconveniencia de publicar noticias de este género.

En momentos como los actuales, en que está terminando la guerra de Cuba, tales noticias son peligrosas por los celos que pueden originar, incurriéndose en uno de los casos comprendidos en la legislacion de imprenta.

Por iniciativa del activo y conocido industrial D. José Arana, y con la cooperacion del ayuntamiento y personas distinguidas de San Sebastian, se trata de celebrar en dicha ciudad en el próximo verano una gran feria de ganados, una Exposicion de productos del país, un certámen de orfeones, músicas y otros actos de índole semejante que están en proyecto. Se trata además de gestionar cerca de la empresa del ferro-carril del Norte para que los viajeros que vayan á París en tre-

nes especiales con motivo de la Exposicion universal, tengan opcion á detenerse algun tiempo en la capital de Guipúzcoa.

Todo esto nos parece muy acertado; pero no se olvide el paseo alrededor del castillo, la construccion de pequeños chalets y casas independientes, así como el establecimiento de un sitio de recreo para las noches.

Una estadística que se acaba de publicar en París por orden del alcalde del Sena revela que hay en activo servicio 92.000 pianos.

Ha quedado completamente restablecido el servicio en la línea de Zaragoza á Madrid, interrumpido por el hundimiento del puente del Ahogado, entre Riela y Morata. Se admiten ya libremente trasportes de de toda clase.

A los 36° 6' de Greenwich, ha encontrado el capitán de un buque inglés la profundidad del mar á 13.000 metros. Es la mayor que se ha medido. La sonda tocó fondo á las nueve horas y veinticinco minutos, que tardó en descender.

En Salas Altas, pueblo de la provincia de Huesca, hubo dias pasados una batalla entre los convidados á una boda, de la que resultaron algunos contusos.

Las aduanas que más productos han rendido durante el mes de octubre próximo pasado han sido las de Barcelona y Guipúzcoa. La primera recaudó 8.611.500 reales, y la segunda 4.734.484.

El vapor *Nord* salió de Gerona para Cádiz el dia 2 del corriente, conduciendo 96.000 latas de carne en conserva, con destino al ejército de Cuba.

Se ha remitido á la presidencia del Consejo de ministros el expediente de clasificacion de montes en las provincias Vascongadas.

Hemos sabido que nuestro estimado colega *La Paz* no ha sido condenado á veintiuno, sino á quince dias de suspension.

Sentimos sinceramente este forzado y temporal silencio del colega.

—¿A su casa? exclamó asustada Catalina.

—Sí.

—¡Oh! Yo agradecería á Vd. que me enviase de cocinera á la misma casa á donde ha ido mi compañero.

—¡Hola! ¡Hola! ¿Esas tenemos?

—No piense Vd. mal de mí, señor.

—Pues bien; yo te prometo que serás cocinera de esa casa si haces antes lo que yo te mando.

—Obedeceré ciegame.

—En primer lugar irás á casa de don Olegario, no hay más remedio; pero procura desde el primer momento ganar las simpatías de su esposa; eso te preservará de sus asechanzas. Luego yo te daré mis instrucciones.

—Bien está.

—D. Olegario vive tambien en el campo y no quiere que su esposa sepa que has venido con él. Piensa que si desempeñas bien el papel que te confío, tu fortuna es segura.

—¿Y estaré mucho tiempo en su casa?

De una carta que desde la Habana dirigen al *Diario de Barcelona*, copiamos los siguientes patrióticos párrafos, que vienen á confirmar las legítimas esperanzas que se abrigan de algunos dias á esta parte acerca de la próxima pacificacion de nuestra gran Antilla:

«Nueve años hace que estalló la fratricida lucha, la infecunda contienda, la guerra desgraciada que solo lágrimas y sangre y luto ha producido. Nueve años hace que esta rica, próspera y antes venturosa isla se halla trastornada y envuelta en el sangriento sudario de la desolacion y la miseria. ¡Nueve años! Y la guerra tan insensatamente provocada solo ha producido á los que la encendieron la ruina del país que les vió nacer, el desquiciamiento del suelo que les sostiene y la muerte y la ruina de sus partidarios.

Y en estos nueve años, duracion solo comprensible por la clase especial de la guerra y del terreno en que se verifica; en estos nueve años, en que ni un dia estuvo en duda la integridad de nuestra patria ni la honra de nuestra bandera, España ha derramado pródiga su sangre y sus tesoros sobre esta bella provincia, cuna de sus hijos y último resto de sus pasadas glorias y grandezas. Ha traído á sus valerosos soldados á luchar con las inclemencias del tiempo, contra los rigores del clima y contra enemigos la mayor parte de las veces invisibles; y ha logrado, á costa de esfuerzos de todo género mantener incólume el honor y la integridad de la patria.

El aniversario noveno de la insurreccion es elocuente enseñanza para los que, guiados por el orgullo y la ambicion y olvidando á la madre patria, han sumido á la tierra que les vió nacer en los horrores de una guerra sangrienta. Es gran enseñanza, porque en tan largo tiempo en las diversas peripecias de la campaña, no hubo un momento siquiera en que la suerte les sonriese ó la más leve esperanza les alentase.

El gobierno español, vencedor con las armas, ha vencido tambien con la clemencia que á manos llenas derrama generosamente sobre los que carecen de recursos para llamarse enemigos. Y al cumplirse este 9.º aniversario y en realizables esperanzas de próxima paz, con fundado motivo alimentadas, llevan la tranquilidad á todas partes. Perdon y olvido, union y paz como prenda segura de futura concordia: hé aquí el deseo general que está á punto de realizarse.»

De una carta que desde San Sebastian escriben al *Diario de Avisos de Zaragoza*, tomamos el siguiente párrafo, en el que esperamos fijará su vista la excelentísima diputacion de esta provincia.

«Los ensayos para la cria del gusano *attacus pernyi*, alimentado con la hoja de roble, han dado este año cien mil capullos de seda, y si un invierno más crudo que el anterior resiste el gusano al aire libre los rigores de la estacion, el aclimatador habrá abierto una gran

—Si eres hábil, muy poco.

—¿Qué he de hacer?

—Ya lo sabrás; por ahora ir á su casa, figurar que no le has visto en tu vida y esperar mis órdenes.

Catalina lo sacrificó todo al vehemente deseo que se habia apoderado de su ánimo.

Aquella misma tarde fué admitida en casa de D. Olegario.

En cuanto á D. Francisco Javier, mientras saboreaba una taza de café, se decia:

—Pues señor, estoy de vena. El baztanés me hará millonario y la guipuzcoana me quitará la pesadilla que tengo encima con ese condenado de socio. ¡Dos ó tres meses más y el mundo es mio!

CAPITULO X.

UN MALVADO.

O mucho me equivoco, ó el lector ha formado un concepto malísimo de los

(Se continuará.)

—Eso será....

—¡Ramon! ¡Ramon! gritó D. Francisco; y al ver que no venia el criado, salió á buscarle.

—Ven conmigo, dijo á José María.

En el momento en que se disponia á salir el joven baztanés, se acercó á él Catalina.

—Es necesario que me busques, le dijo.

—¿Para qué?

—Ahora no puedo hablarte; pero búscame por lo que más quieras en este mundo.

—Así lo haré.... Adios.

D. Francisco dijo á José María:

—Pasado mañana es domingo; al ir á misa ven á buscarme. Tenemos que hablar: si me sirves con lealtad, te ofrezco que volverás á España rico y dichoso.

José María se despidió de D. Francisco y siguió maquinalmente á Ramon.

Las palabras de Catalina y la advertencia de su protector le preocupaban en extremo.

Una hora despues se hallaba en presencia de su nuevo amo.

D. Francisco Javier volvió al despacho.

—Ahora te toca á ti, dijo á Catalina.

—D. Olegario me ha dado esta carta.

—Sí, ya sé.... Pero es preciso que hablemos con franqueza. ¿Me das palabra de responder la verdad á las preguntas que tengo que hacerte?

—Yo no miento nunca.

—Así me gusta. Dime, ¿te ha dicho algo D. Olegario?

—No comprendo.

—Quiero decir si durante el viaje ha demostrado interés por ti.

—Me ha asegurado que me protejeria.

—¿Y nada más?

—Nada más.

—Pues bien; yo tengo para mí que don Olegario se interesa por tí más de lo que conviene á tu felicidad, y sin embargo, es necesario que vayas á servir á su casa.

fuerza de riqueza á esta provincia, las de Navarra, Vizcaya, Santander y Asturias, en cuyas montañas, casi de iguales condiciones climatológicas, se da en abundancia el roble. Entretanto, el aclimatador Sr. Perez de Nuevos, que ha pedido á la diputación foral 80.000 reales de subvención, cuarta parte de los gastos que ocasionaría la formación de un monte-modelo y la enseñanza de un determinado número de obreras para el hilado de la seda, no los ha obtenido de aquella corporación, que no se cree con atribuciones para facilitárselos, pormás que se prometa apoyar la petición en las Juntas forales, que sabe Dios cuándo se reunirán. ¡Lástima sería que tan beneficiosos ensayos se malograsen!

Leemos en El Cronista:

«Los diarios de Manila dan cuenta de tres acometidas de los moros á las fortificaciones de Joló, siendo rechazados con pérdidas.

En una de ellas se aproximaron los enemigos por mar en 10 ó 11 vintas, y habiéndoles apresado algunas de ellas, se hallaron dentro fusiles y dos cadáveres.

En el tercer encuentro, 100 hombres de la escasa guarnición, acompañados de varios comerciantes, vecinos y extranjeros residentes en aquella plaza, entre ellos un austriaco, hicieron una salida. Los moros eran más de 1.500, que fueron puestos en fuga, causando 39 muertos y un gran número de heridos.

Los barcos de guerra contribuyeron poderosamente al resultado.

Nuestras gentes han tenido tres heridos y un contuso.

La primera autoridad del Archipiélago ha enviado á Joló algunos hombres y mujeres de mala conducta, y 300 soldados, con la correspondiente oficialidad del regimiento número 6.

El estado sanitario mejora.»

Dice un periódico:

«El cónsul general de España en Nueva-York ha enviado á Madrid, por encargo de nuestro gobierno, los planos de la casa de correos de Nueva-York, que puede decirse es un edificio modelo en su género. También ha enviado todos los pormenores relativos á la perfecta organización dada al ramo de comunicaciones entre los Estados-Unidos.

El objeto de nuestro gobierno al adquirir los referidos informes y modelos, es basar en ellos la construcción del edificio que para el indicado ramo se proyecta levantar en la capital de España.»

No hay que darle vueltas; la enfermedad no está en las sábanas.

Segun noticias que se nos facilitan, nuestro concurso en la exposición universal de París promete ser superior al de las exposiciones anteriores. La provincia de Tarragona contribuirá con una parte de los gastos que su instalación produzca; las de Vizcaya, Alava, Córdoba, Salamanca, Valladolid, Cáceres y Castellon, tienen ya muy adelantados los trabajos preparatorios, y las de Lugo y Gerona disponen sus excelentes productos.

La provincia de Navarra se prepara también, mediante la eficaz cooperación de sus dignas autoridades, á secundar los esfuerzos que en el resto de España se están haciendo para que nuestra patria esté representada en aquel gran certamen de la manera digna que lo ha estado en otros anteriores.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio particular de El Eco.

Paris, 6 (12 y 32 tarde).—La combinación ministerial de Pouyer-Quartier, de que se ha venido hablando estos días, ha fracasado. A consecuencia de esto, es probable que el ministerio actual se presente ante las Cámaras.

Constantinopla 6.—Los turcos han hecho un reconocimiento por la parte

de Bebrova al Este de Tirnova, rechazando á los rusos hasta Etena apoderándose de algunos reductos, armas y municiones.

Así lo aseguran despachos procedentes del cuartel general otomano.

Berlin, 6.—La policía rusa ha descubierto el comité revolucionario de aquel país, que tenía bastantes ramificaciones en el imperio, prendiendo á muchas personas que formaban parte de la junta.

Viena, 6.—Un despacho de Semlin, recibido hoy, dice que 25.000 soldados sérvios están concentrados en el Timok.

Añade, que el lenguaje de los periódico sérvios es muy belicoso, pero que el espíritu del pueblo, que tantó sufrió en la guerra anterior, revela muy poco entusiasmo.—Retrasado.

San Petersburgo, 7.—El general turco Mouktar-Baja ha abandonado con todas sus tropas á Erzeroum.

Se dice que el ejército otomano evacuará toda la Armenia. Se espera de un momento á otro la noticia de la ocupación de Erzeroum por nuestras tropas.

Ragusa 7.—El príncipe de Montenegro ha expedido un decreto llamando á las armas á todos los montenegrinos que estén en aptitud de tomarlas.

El 8 del corriente deberán estar en las filas.

Fabra.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 7 de noviembre de 1877.

Mi distinguido compañero:

Anoche abundaron las conferencias entre los hombres más importantes del partido moderado histórico, con el fin de desvanecer la disidencia surgida con el Círculo Popular Alfonsino. Aunque la cuestión no ha quedado resuelta en definitiva, decíase esta tarde que el conflicto podía darse como conjurado en vista de que los disidentes habían modificado sus deseos, accediendo á los consejos de personas respetables dentro de la misma comunión política. Bajo este supuesto, se asegura que los padres graves han acordado por unanimidad, no hacer declaración alguna respecto al fausto suceso, hasta tanto que no se publique en la forma oficial; y entonces será cuando una comisión de su seno se presentará al rey para decirle que el partido moderado histórico, consecuente siempre con sus principios, acata y acatará en absoluto la voluntad de S. M., á quien seguirá prestando su apoyo más leal y desinteresado para alianzar la dinastía que representan, y manifestarle al propio tiempo los vivos deseos que sienten de que la Providencia haga que su reinado sea fecundo en toda clase de prosperidades, para mayor gloria del trono y bien de la nación. Esta es la síntesis del manifiesto que hará en tiempo oportuno dicho partido, según la versión que hoy corria entre personas de reconocida autoridad.

Algunos ministeriales han dado en presentar, como un acuerdo del gobierno, la candidatura de D. Adelardo Lopez de Ayala, lo cual es completamente inexacto; pues público y notorio es para los que se agitan en elevadas regiones que si bien es verdad que el ministerio se ha ocupado ya de este asunto, también lo es que dos ministros, los de Hacienda y Fomento, hicieron observaciones contrarias á dicho pensamiento; además de que algunos diputados de la mayoría, y de procedencia unionista, decían sin ambages que entre el Sr. Ayala y el Sr. Posada Herrera, presunto candidato de oposición, se decidían por éste, á quien desde luego darian su sufragio, como dije á Vd. en otra ocasión, en que por primera vez le inicié el asunto. Intimos amigos del señor D. Antonio Cánovas del Castillo manifiestan que, hoy por hoy, es muy prematuro cuanto se hable acerca del sucesor del Sr. Posada, pues en realidad no hay dónde escoger en razón á que los nombres que se han indicado ninguno satisface por completo á los dos bandos aliados en el poder,

y de aquí el que se haya echado á volar la personalidad de D. Adelardo Lopez de Ayala, como la única que podría llenar el vacío que deja el solitario de Llanes, á quien por otra parte, y según mis noticias, que tengo por fidedignas, no hace seis días se le hicieron ciertas indicaciones por conducto de una persona amiga, dando á entender á las claras que el gobierno vería con mucho gusto el que dicho señor continuase en su puesto en las condiciones que antes. Hoy nada se sabía del resultado de dicha tentativa, que se cree no dará resultado.

Antes de que Vd. reciba esta carta sabrá por el telegrama que los turcos abandonaron la plaza de Erzeroum para no caer en poder del enemigo que la asediaba. Los rusos se apoderaron de dicha población donde se encontraron bastante material de guerra y algunas piezas de artillería en estado inservible, porque las inutilizaron los otomanos al emprender la retirada.

El presidente del Consejo de ministros á las cuatro de la tarde salió para el Pardo con el fin de pedir hora para la celebración del Consejo de mañana y darle cuenta circunstanciada del criterio que predomina en el gobierno respecto á la resolución de un asunto que, por la importancia que se le atribuye, ha llamado extraordinariamente la atención de los hombres políticos sin distinción de colores, y que, como anuncié en mi última carta, es más que probable que mañana quede resuelto.

De Francia, á la hora de cerrar esta carta, no se sabe más que la apertura de las Cortes ha tenido lugar con grandísima concurrencia de diputados y senadores y de un público numerosísimo. El cuerpo diplomático extranjero ocupaba la tribuna que le está designada. Las calles adyacentes al santuario de la ley estaban cuajadísimas de gente en actitud pacífica. Los Sres. Grevy y Gambetta y otros personajes radicales, al entrar y al salir de la Cámara, fueron objeto de grandes demostraciones por las masas. El telégrafo le dará mayores detalles antes que llegue á su poder esta carta.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

En contestación á la gacetilla que publicamos en el número anterior vindicando nuestra conducta al no insertar el anuncio de la función de teatro, nos escribe el señor empresario lo siguiente:

«Señor director de EL ECO DE NAVARRA. En contestación á su suelto (1) le digo que para que no se moleste en hablar del teatro (2) por eso no se lo mando. Pues como nos está haciendo esa contra (3) juzgamos oportuno el que no pierda el tiempo poniéndonos el anuncio (4).

S. S. S. Q. B. S. M.,
Francisco Hernandez.

Ha llegado á esta ciudad un «ejército» completo de pavos. Y como estos bichos, según dicen, suelen traer la viruela, creemos se habrán tomado las precauciones para evitar lamentables consecuencias. El precio que por cada uno de ellos piden los vendedores es excesivamente subido, teniendo en cuenta el tamaño de la pieza.

CHARADA.

Cualquiera con mi segunda
Ve mi prima que es vocal;
Prima y segunda el espacio
Rauda la miro cruzar.
Y segunda y terciá solo
Tiene mi musa infernal
Para cantar la hermosura
De prima y terciá que está
Dispuesta á hacer por mi amor
Cualquiera barbaridad;
Excepto la de comer
Mi todo, que con afán
Suele comer mi caballo
Cuando se la puedo dar.

Solución á la anterior: CALMA.

- (1) Un poco menos; gacetilla.
- (2) Damos las gracias al Sr. Hernandez, y tiene razón al emplear la palabra molestia, pues todo lo que no sea aplaudir, nos molesta.
- (3) ¿Contra, nosotros, cuando el público nos suministra los datos?
- (4) Efectivamente algunos días los anuncios caen en el vacío.

SECCION COMERCIAL.

Precios de los mercados en Pamplona en el día de ayer:
Trigo de 22 á 22'80 reales robo.
Avena á 9,80 y 9'75
Cebada á 11 y 11'25
Habas á 19
Maíz á 13'80
Ezcandia á 11'25
Precios de los líquidos en la alhóndiga municipal:
Vino comun, de 16 á 18 reales cántaro.
Id. rancio, de 40 id. id.
Vinagro, de á 9 id. id.
Aguardiente, de 32 á 32 id. id.
Aceite, de 66 á 76 id., arroba navarra.

AVISO AL PÚBLICO.

En el almacén del excelentísimo ayuntamiento, situado en la calle de Santo Domingo, á la trasera de las MM. Beatas, hay de venta veinticinco serones, cada uno de los cuales contiene cincuenta azulejos blancos de Valencia, al precio de cincuenta reales cada seron.

LA UNION ARAGONESA

Y EL PACTO DE SOBRARBE VINDICADOS

contra

LOS DESAFUEROS HISTORICOS

DE D. EMILIO CASTELAR

POR

SERAFIN OLAVE Y DIEZ.

Folleto que patentiza á lo que suele reducirse, en sustancia, la hueca palabrería y altisonante estilo, que fascina y deslumbra á las gentes poco instruidas ó de cortos alcances y á la juventud generosa impresionable é inexperta.

Se halla de venta al precio de 2 reales, en la administración de este periódico y en las librerías de Lorda, Mercaderes, 19, y Montorio, Plaza del Castillo, 32.

Por el mismo precio de 2 reales se remite, franco, fuera de Pamplona.

NODRIZA.

En la casa número 1, piso 2.º, de la calle de Tejería, hay una nodriza jóven, con leche de once días: criará en casa de los padres del niño.

FAVORITA

MÁZURKA

dedicada al eminente tenor navarro

JULIAN GAYARRE,

POR

GREGORIO GARCIA.

Se halla de venta en La Bandera Nacional (almacén de pianos de la viuda de D. Conrado Garcia), Paseo de Valencia, 36, al precio de 12 reales vellón.

ANUNCIO.

En la sastrería del Sr. Vazquez, Estafeta, núm. 28, se necesitan oficiales que sepan su obligación. 2-2

SANGUIJUELAS.

En la calle Zapatería, núm. 7, droguería, se ha establecido un depósito de sanguijuelas superiores, por mayor y menor, á precios muy arreglados. 4-2

CASA DE RIPALDA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 34.

Papelería, objetos de escritorio y de dibujo, música, pianos, armoniums, instrumentos músicos de todas clases, petacas finas, carteras, devocionarios, tinta, calendarios americanos, papel defumar La Confianza, papel-tabaco, etc., etc.

PRECIOS ARREGLADOS.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA BANDERA NACIONAL.

GRAN DEPÓSITO DE FÁBRICA
EN COMISION, POR MAYOR Y MENOR.
DE VINOS, AGUARDIENTES, ESPÍRITUS Y LICORES.

NI MEJOR NI MÁS BARATO.

PIANOS Y ARMONIUNS
NUEVOS Y SUMAMENTE BARATOS.
TAMBIEN LOS HAY DE ALQUILER.

36. PASEO DE VALENCIA 36.

FÁBRICA DE CHOCOLATE DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ,
ESCORIAL.—MADRID.

Cuatro máquinas de vapor de 80, 40 y más caballos de fuerza.—30.000 piés superficiales ocupan los talleres y almacenes.—Es el más grandioso local que en su ramo se conoce en España.—Dentro de sus almacenes entran los wagones del ferro-carril.—Tramvías interiores funcionan para el traslado de las primeras materias y mercancía.—Premiado con 14 medallas en otras tantas exposiciones.—Cuanta 26 años de existencia.—Elabora y vende 10.000 libras por día.

Los lacónicos datos que anteceden demuestran sobradamente la importancia de esta fábrica, y por consiguiente su principal interés está en la conservación del crédito de su mercancía, la constancia de su fabricación siempre igual por lo menos, no elabora clases, como hay fábricas que lo hacen que cuesta menos el chocolate que las primeras materias que deben entrar en su fabricación.

Los productos de esta fábrica, se hallan de venta en todas las tiendas donde existan los carteles de esta casa, y en esta ciudad, casa de D. Juan Iturralde, Señora Viuda de Mangado é hijo, Sres. Ducloux y Ustariz y casa de D. Tiburcio Guendiaín.

PELUQUERÍA Y PERFUMERÍA DE JUAN DELGADO.

PLAZA DEL CASTILLO, NUMERO 1, ESQUINA A LA DE CHAPITELA.

En este establecimiento se encuentra un abundante surtido de perfumería de las principales y más acreditadas fábricas de París y Francfort.

La renombrada Cascarilla Americana conocida por sus buenas cualidades y ser superior á todos los polvos de Arroz y «Veloutine» como refrescante adherente y por la blancura que dá al cutis. Hay cajas de 8 y 12 reales una. En la venta por mayor, ascendiendo á 800 reales, se hace una rebaja de un 10 por 100 pagando al contado y un 5 por 100 si es á 90 días. Unico depósito en Pamplona.

No más pita en cabello, última moda y diferentes dibujos; al por mayor á 16 reales y al detall á 20 y 24 una. Bucles á dos reales. Trenzas desde 12 á 200 reales una. En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos para adornos de señoras y recuerdos á precios arreglados.

Abundante surtido de navajas de afeitar inglesas, suavizadoras, piedras, brochas y todo lo necesario para el arte. Juegos en cristal para tocadores y neceseres para señoras desde 100 reales á 320 uno.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Infalible preservador de todo padecimiento odontológico. El que sufre de la boca es porque quiere, pues empleado el Licor una sola vez por día, según uso preservativo, desaparecen todas las enfermedades de la dentadura y encías.

OBRAS SON AMORES.

Constituye otro de nuestros adagios, el siguiente: «El último que habla gana.» Pero si esto puede admitirse para pintar la exageración de los parlanchines, no tiene razon filosófica para el buen decir, ni para los anunciantes.

Es un hecho que todo producto en boca de su autor, al darse á conocer, es superior á todos los de su especie; y el público, que sabe lo mucho que se abusa de los anuncios, se escama de cuanto se lo afirma y espera á los resultados: en resumen, que no basta hablar como un sacamuelas, sino probar lo que se dice. Y cuando los productos llegan á adquirir popularidad por su economía y bondad, no necesitan retratos de sus autores, basta conocerlos para con avidez aceptarlos. Tal sucede al LICOR DEL POLO DE ORIVE, premiado con honrosas distinciones en cuantas exposiciones se ha presentado.

VALLADOLID 1871.—Mencion honorífica.

MADRID 1873.—Mencion honorífica.

VIENA 1873.—Gran diploma de mérito reconocido.

LEON 1876.—Grupo primero medalla de bronce.

Vemos con sentimiento lozana juventud con pañuelo al rostro sufriendo con frecuencia incómodos flemones, rabiosos dolores de muelas y corrosivas y destructoras cáries. Notamos con pena dañadas y sucias dentaduras; y con repugnancia percibimos fetidez en el aliento, por abandono en la boca. Estos infelices y despreciadores de la higiene, no conocen el Licor del Polo; y si lo conocen no lo usan diariamente como preservador: con orgullo podemos decirlo y no nos jactamos con fruición de que nadie nos desmentirá.

Sin las firmas «Orive» en la etiqueta y derredor del cuello, en las botellas, y las inscripciones «Licor del Polo de Orive—Ascao, 2 Bilbao» en el cristal y «Farmacia» de Orive en la cápsula, no es legítimo. Depósitos: Pamplona, farmacia de Colmenares; Estella, Iturria; Tudela, Olló; Logroño, Zubia; Vitoria, Zabala, y demás farmacias de importancia; y allí donde no haya, pedir al autor, que manda franco de porte.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Seguro calmante de los más violentos dolores de muelas, procedentes de cáries: el que los sufre es porque le da la gana. Usado según instrucción calmante, bien pronto ceden por fuertes que sean.

CASCARILLA AMERICANA PERFECCIONADA.

Magníficos polvos impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el rostro, superiores á cuantos productos se usan y conocen hasta el día: hacen desaparecer las pecas, manchas, granulaciones, espinillas, erupciones herpéticas, y son el mejor cosmético para hacer desaparecer lo tostado del sol á los que se bañan en el mar. En el tiempo caluroso, basta empolvase con ellos el cuerpo para hacer desaparecer el calor y sentir una frescura admirable.

Se hallan de venta en todas las perfumerías de Madrid y provincias. En Pamplona, en la peluquería y perfumería de D. Juan Delgado, Plaza del Castillo, núm. 1, esquina á la de Chapitela, al precio de 20, 16, 12 y 8 reales caja, cada una de las cuales lleva un prospecto con las instrucciones para usarlos.

No confundirla con otros productos que se venden con este nombre. Las cajas llevan en la cubierta el escudo de armas de la Habana y en la etiqueta que cierra la caja, debajo del prospecto lleva la firma del autor.

PELUQUERÍA PERFUMERÍA, Y BISUTERÍA DE LA VIUDA DE RAZQUIN,

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 35, Y SAN NICOLÁS, 2.

PELUQUERÍA.—En este establecimiento se confeccionan toda clase de postizos, como pelucas de caballero y señora, desde el precio de 30 reales á 500; moñas, última novedad, desde 14 reales hasta 100; trenzas, desde 10 hasta 200; bucles á un real; lazos, desde 4 reales hasta 30. Tambien se hacen en esta casa toda clase de trabajos en pelo, como panteones, medallones, porta-monedas, collares, pulseras, pendientes, gemelos, etc., etc., todo ello á precios económicos. Hierros para rizar, desde 1 á 16 reales.

PERFUMERÍA.—Unico depósito en Pamplona de la *Veloutine*. Es mejor que todos los polvos de arroz y que la Cascarilla americana como refrescante, impalpable y adherente, á 18 reales caja con borla, y de tamaño mayor, 24 reales. Gran surtido en tinturas para el cabello, entre las que se cuentan la *Oreoscine*, *Zenobie*, *Figaro*, *Nigretine*, *Richards*, *Rayberine* y otras muchas de las más acreditadas en España y el extranjero.

BISUTERÍA.—Artículos de gran novedad. Pendientes de luto, medio luto, de doble, peinetas de concha é imitación, collares, pulseras y toda clase de adornos para la cabeza. Hay además un buen surtido de acordeones y todo lo que comprende el ramo de bisutería.



DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMAS NI TOS NI SOFOCACION, con los polvos del DOCTOR H. CLERY en Marsella.—Madrid por mayor, Agencia franco española, Sordo 31 por menor: Pasta 8 rs. Polvos 16 y 38 reales.—En Pamplona, don Ramon Aramburu.

GALERIA RELIGIOSA.

Gran surtido de estampas en grabado y en litografía, en santos, caprichos y bíblicas de varios tamaños, y precio desde 3 reales hasta 400 una. En este establecimiento se encuentran estampas que difícilmente se hallan y á precios módicos.

Si se desea, se hacen los cuadros para ellas.

CASA DEL OPTICO, CHAPITELA, NUMERO 21.



En dos días no queda ni una cana! Nuevo frasco. Medalla de Oro. **EAU FIGARO** Especialidad de tinturas en todos colores, progresivas ó instantáneas para los cabellos y la barba. *Société de Higiene française*, 1, Boulevard Bonaparte-Nouvele, París. Ventas por mayor: Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo; por menor, sus depositarios y las buenas perfumerías.

VACAS breñesas para leche hay de venta de todas edades En la calle de San Agustín, núm. 3, informarán

TABLA PARA CUBAJES.

Se vende una partida de tabla de roble seca y superior de nueve años de sierra. Dirigirse á D. Jose Maria Amondarain, de Iturmendi; D. Angel Amondarain, en Oscoz, valle de Imoz; D. Juan Roncal, barrio de la Magdalena, en Pamplona, ó D. Domingo Saldias, en Tudela.

TONELERÍA EN BILBAO.

Envases para líquidos de todas formas y dimensiones, sólidos, de roble americano, contruidos con perfeccion. Para más informes y precios dirigirse á Zuricalday, Echeverría y compañía de Bilbao. 20-4

SOLUCION CASES

de clorhidro-fosfato de cal.

Aprobada por diferentes Corporaciones científicas y recomendada eficazmente por la prensa médico-farmacéutica de Barcelona.

Produce resultados maravillosos en los casos de tisis, escrófulas, raquitismo, anemia y clorosis, favoreciendo en alto grado el apetito, las digestiones y la nutrición.

Veáse el prospecto que acompaña á cada frasco.

VENTA: Al por mayor farmacia de Aviñó, Plaza de la Lana, 11, Barcelona.

Al por menor en casi todas las farmacias. En Pamplona en la farmacia y droguería de Blasco, calle de Zapateria, núm. 22.

Precio 10 reales frasco.

CASA DE HUÉSPEDES.

En la calle de Navarrería, número 37, piso 3.º izquierda, hay dos bonitos cuartos para alquilar á estudiantes ú otras personas modestas. El precio será económico y la asistencia esmerada.

TABLAO LA EXPLOTACION Y LA FARSA EXTRANJERA!

¡PASO A LA ECONOMIA Y VERDAD NACIONAL!